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прет ход на два бро ја Сиг ну ма био је де таљ но пред
ста вљен се ри јал Гра фич ка умет ност из ча со пи са 
Гра фич ки рад, пре те ча на шег ча со пи са. У овом 

бро ју на ста вља мо тра ди ци ју об ја вљи ва ња за бо ра вље них 
из да ња Гра фич ког од се ка и до но си мо ре принт пр вог бро ја 
ча со пи са +CO OR DI NATÆ из 1967, у под на сло ву скром но 
на зва ног Бил тен АПУ. Као уре ђи вач ки од бор пот пи са ни су 
Со фро ни је Ба рач ко вић (та да шњи струч ни са рад ник за Књи
гу), Спа се ни ја Ха џи па вло вић (исто ри чар ка умет но сти, та да
шња би бли о те кар ка), про фе сор Бог дан Кр шић ко ји је ра дио 
гра фич ку опре му и очи глед но био ини ци ја тор овог про јек
та, про фе сор Дра го слав Сто ја но вић Сип и про фе сор др 
Па вле Ва сић, од го вор ни уред ник из да ња. Ча со пис до но си 
тек сто ве Ва си ћа, Си па, Кр ши ћа, Дра гу ти на Ми три но ви ћа, 
Ми ло ша Ћи ри ћа, Ан ђел ке Сли јеп че вић и Ђор ђа Кре ки ћа.

То је би ло вре ме кад је на Ака де ми ју при ме ње них умет но
сти до шла дру га ге не ра ци ја про фе со ра да за ме ни пр ву или 
на ста ви да пре да је за јед но са ста ри јим про фе со ри ма ме ђу 
ко ји ма су би ли и осни ва чи Ака де ми је. Ре ци мо, про фе сор 
Ма ти ја Зла ма лик је оти шао у пен зи ју 1965, Ми хај ло Пе тров 
и Вин ко Гр дан 1966, Па вле Ва сић 1968. Ђор ђе Кре кић је пре
да вао до 1973, а проф. Дра го слав Сто ја но вић Сип до сво је 
смр ти 1976. го ди не. Та да мла ди про фе со ри, ко ји су ди пло
ми ра ли ме ђу пр вим ге не ра ци ја ма, сре ди ном пе де се тих, у 
пр вој по ло ви ни ше зде се тих по че ли су да пре да ју на АПУ: 
Стје пан Фи ле ки од 1961. (Те о ри ја фор ме и Пи смо), Бог дан 
Кр шић (Гра фи ка књи ге), Ан ђел ка Сли јеп че вић (Ко стим) и 
Дра го слав Сто ја но вић Сип (Те о ри ја фор ме), од 1962, Ми лош 
Ћи рић (Гра фич ке ко му ни ка ци је) од 1964. Ов де по ми ње мо 
са мо про фе со ре ко ји су уче ство ва ли у овом ча со пи су. Из 
им пре су ма се ви ди да је ре дак ци ја би ла са ста вље на од ста
рих про фе со ра (Ва сић, Кре кић) ко ји су та да би ли пред пен
зи јом и но вих про фе со ра (Кр шић, Сли јеп че вић, Сип, Ћи рић, 
Фи ле ки) пу них ен ту зи ја зма, ко ји су за јед но же ле ли да 
по кре ну не што што би иза шло из окви ра оба ве зне на ста ве.

На кра ју ча со пи са ви ди мо те жњу да се об ја ве и ак ту ел ни 
при ло зи: на бра ја ју се те ку ће из ло жбе, на сту пи на ших про
фе со ра у ино стран ству, кон кур си, ак ци је, на гра де… То упу
ћу је на то да је план био да се ча со пис из да је ре дов но и 
че сто. Је ди ни траг ко ји мо жда упу ћу је на то да је ча со пис 
на ста вио са из ла же њем је штам па ни ДО ДА ТАК из 1972, у 
ко ме се до но си кра так текст о АПУ, пре ве ден још и на ита
ли јан ски, ен гле ски и не мач ки. За са да ни смо про на шли дру
ги број ча со пи са из дат 1972, па је мо гу ће да је овај до да так 
био ка сни ји су пле мент пр вом бро ју ко ји је био штам пан у 

ре ла тив но ве ли ком ти ра жу од 500 при ме ра ка. То је и знак 
да је ме ђу на род на са рад ња би ла та да у за ма ху, што се ви ди 
из на бро ја них ак тив но сти на кра ју бро ја. Та ба ко вић та да 
из ла же у Њу јор ку, Ин ди ја но по ли су, Фи ла дел фи ји и Бо сто ну, 
Ли кић и Ћи рић у Вар ша ви, Кр шић и Џмер ко вић у Кра ко ву, 
Кр шић у Бр ну. Па вле Ва сић др жи пре да ва ња у Швед ској, 
Не вен ка Пе тро вић бо ра ви у Че хо сло вач кој, Кр шић и Бо го
љуб Те о фа но вић по се ћу ју Лон дон, а Бо ри вој Ра кић Па риз. 
По ми њу се и сту дент ске екс кур зи је у ино стран ству. Да је 
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ова кав ча со пис ре дов но из ла зио, Фа кул тет би имао не са мо 
од лич ну и де таљ ну ар хи ву из ла га ња де лат но сти и успе ха 
про фе со ра и сту де на та АПУ, већ и сјај ну збир ку ко ри сних 
тек сто ва из стру ке.

Ка ко је до шло до то га да се овај из гу бље ни ча со пис по ја ви 
на све тло сти да на? До цент Оли ве ра Ба та јић Сре те но вић, 
чим се при хва ти ла ме ста про фе со ра на пред ме ту Гра фи ка 
књи ге, као на след ник проф. Ју го сла ва Вла хо ви ћа (ко ји је 
на сле дио проф. Бог да на Кр ши ћа), од мах је за по че ла са 
ве ли ким спре ма њем про сто ри ја и та мо про на ђе них до ку ме
на та и ма те ри ја ла. Ево шта она ка же о то ме: »Не се ћам се 
баш тач но ка да је то би ло, али сре ђи ва ли смо учи о ни цу Гра
фи ке књи ге, по зна ти ју као Оф сет. У ор ма ни ма смо про на
шли мно го за ни мљи вих, за бо ра вље них, па пи ра на ко ји ма су 
бе ле шке, за па жа ња и ски це за не ка кве про јек те, про фе со ра 
Бог да на Кр ши ћа. Ин спи ри са ни по да ци ма са тих па пи ра, а 
не зна ју ћи баш мно го о исто ри ји од се ка и пред ме та, оти шла 

сам у на шу би бли о те ку не бих ли про ве ри ла не ке по дат ке. 
Би бли о те кар ка Љу би ца Је ли са вац ме је пу сти ла да пре ту рим 
це лу по ли цу ко ја се на ла зи у нај у да ље ни јем де лу би бли о те
ке и та мо сам, по ме ра ју ћи ста ре пра шња ве књи ге, про на шла 
не ка кву тан ку ма лу бро шу ру цр ве не бо је. Па жњу ми је пр во 
при ву као ло го тип на ко ри ца ма, ла ти нич ни, мо де ран и вр ло 
са вре мен. Као да је мо гао да се при ме ни на да на шњем 
из да њу ча со пи са о умет но сти и ди зај ну. По че ла сам да 
ли стам и схва ти ла да је то ве ро ват но ча со пис од се ка, или 

Фа кул те та, или… по ка за ла сам Љу би ци и пи та ла за још. 
Про ба ли смо да на ђе мо, али очи глед но је ту био са мо тај 
је дан број. Не ду го по том, у учи о ни ци сам на и шла на још 
је дан ма ли до да так са истим име ном, на фран цу ском је зи ку. 
Ка ко је Раст ко Ћи рић не ко ко има све де таљ но и па жљи во 
ар хи ви ра но, ми сли ла сам да би он мо гао зна ти које је то 
ма ло из да ње, али ни ње му ни је би ло по зна то. Оста ло је на 
ње му да про у чи ка ко је и за што до шло до тог из да ња, ко је 
вам до но си мо у овом бро ју Сиг ну ма у це ло сти.«

Ис тра жи ва ње ни је да ло ре зул та та: овог ча со пи са ни је 
би ло ни у На род ној би бли о те ци,  ни у би бли о те ци Му зе ја 
при ме ње не умет но сти. Да кле, пред ва ма је фак си мил не по
зна тог, из гу бље ног ча со пи са +CO OR DI NATÆ. Тек сто ви ко ји 
су пред ва ма го во ре о осни ва њу Ака де ми је (1948) из вре
ме на кад је Ака де ми ја би ла ста ра »са мо« 30 го ди на, от кри
ва ју нам ка ко се та да гле да ло на по ло жај ове ин сти ту ци је у 
дру штву, на по ли ти ку обра зо ва ња, на ка дро ве, на став не 

про гра ме… под се ћа ју нас ко је те ме су би ле ак ту ел не у 
стру ци у по гле ду про бле ма ћи ри ли це, гра фич ког ди зај на, 
тек сти ла, ко сти ма… ка ко су та да шњи мла ди про фе со ри 
при ре ђи ва ли сво је пр ве са мо стал не из ло жбе, уче ство ва ли 
на ино стра ним ма ни фе ста ци ја ма, до би ја ли на гра де на кон
кур си ма и из ло жба ма… Ови тек сто ви, об ја вље ни тач но пре 
50 го ди на, ве о ма при год но де лу ју да нас, пред про сла ву 
70го ди шњи це Фа кул те та ко ја ће се одр жа ва ти то ком це ле 
сле де ће го ди не.
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